

REDACCION

Calle de San Bartolomé, núm. 32

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA... 1'25 PTAS.
EXTRAJERO... 2'25
NUMERO SUELTO... 5 CÉNTS.
D. ATRASADO... 10

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION
Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

Anuncios, Reclamos y Comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10
Los manuscritos no publicados no se devuelven

EDICION PARA PALMA Y PUEBLOS DE LA LINEA FERREA

COLABORACION

La plaga en los almendros

... y otros por fin sostienen que la plaga es producida por el ataque de un insecto a las almendras tiernas, y de esta opinión participamos nosotros sin perjuicio de rectificarla en cuanto de un modo científico se nos pruebe lo contrario.

... y claro está que tal semejanza, sin sostener por esto solo que el caso sea idéntico, nos parece lo bastante para suponer, nada más que suponer, que no andan descaminados los que se inclinan a creer que en nuestro caso no se trata de un parásito, sino de un insecto.

... más, como ya hemos manifestado, esperamos que hable la ciencia con su voz autorizada.

Todo lo arriba dicho está transcrito en nuestro artículo de LA ÚLTIMA HORA en el cual fijamos y nos dábamos cuenta de la analogía que guardaban los detalles de los almendros de Felanig enfermos, comparados con los que concurren en otros frutos atacados por algún insecto; deduciendo, de este estudio, vulgar pero comparativo y lógico, de modo condicional y dispuestos a rectificar en cuanto la ciencia diera su ulterior y respetable fallo, que era un insecto la causa del mal.

Conviene también al propósito que guía hoy nuestra pluma que repitamos aun algo de lo que dijimos en el primer artículo, ó sea en aquel en el cual dimos la voz de alarma, es a saber: que los signos característicos del fruto enfermo parecían indicar que era un insecto el causante del mal, que desde luego reputamos grave, y que en esta apreciación nos acompañaba nuestro docto amigo D. Rafael Ribas.

Y ahora habló ya la Ciencia por boca de nuestro estimadísimo colega La Almodaina reposada y con fuerzas restauradas; y qué es lo que tal Ciencia pregonara acerca de la enfermedad que nosotros como incalificable ligeros calificamos, y ahora volvemos a calificar, de grave? Pues dice, ni más ni menos, que la causa de tal enfermedad es un hongo microscópico, y esto se dice con bombos y platillos, después de haberse hecho cargo del mal, siendo más de las cuatro de la tarde, y sin haber tenido tiempo de saludar la apreciable familia del señor Caldentey, quien también, por otra parte, es muy señor nuestro.

Pues nosotros contestamos muy alto, ¡oh la ciencia immaculada que la infeliz está equivocada de medio a medio, esto es; que la causa de la enfermedad de Cas Concos, no es un hongo microscópico, ni esto ha podido decir ni dijo seguramente mi respetable amigo Sr. Fuet, quien tiene bastante talento y buen criterio para no lanzar afirmaciones de suma gravedad, tratándose de ciencia de veras, sobre las cuales no esté bien persuadido y convencido.

No, no es un hongo la causa de la enfermedad, repetimos, hay hongos si, resultantes de la descomposición de los tejidos vegetales de los almendros enfermos, pero la tal enfermedad es causada y proviene de la picadura de un insecto cuyo huevo ó larva fecundada, convertida en gusano roe y penetra en el fruto, convirtiéndose luego en ninfa y se metamorfosea después en insecto perfecto al tiempo de emigrar, para volver de nuevo al ataque en la siguiente primavera, tal como habíamos modestamente supuesto nosotros aun cuando no hubiésemos restaurado nuestras fuerzas.

Cumple ahora dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. Y esto lo cumplimos declarando gustosamente que quien ha dado con el secreto es D. Pedro Gil, pues a él y no a otro alguno debemos el haber visto y tocado, como Santo Tomás, la larva, la ninfa y el insecto causante de la enfermedad de los almendros de Cas Concos; y como se trata de hechos reales y no de suposiciones, es inútil todo distinguo sobre este particular, pues para los curiosos ó incrédulos tenemos a su cabal disposición los tres bichitos, no criptogamas, sino insectos.

Mucho falta por hacer y estudiar, pe-

ro se tiene ya el hilo del ovillo, y esto facilitará los trabajos ulteriores.

Vese pues con cuanto acierto aconsejábamos recoger, de grado ó por fuerza, el fruto atacado y reducirlo a cenizas. Y ahora añadiremos que a esta recolección, habría de seguir una hormiguera, da intensa, preparando la tierra al efecto por medio de una cava profunda, á fin de que los insectos que están ya en el suelo ocultos perezcan también en los hormigueros.

Deploramos que la ciencia se haya tan lastimosamente equivocado, y no será poco para que se la dispense este lapsus que reconozca lealmente, como corresponde, que en esta emergencia ha sido bastante desgraciada. Y sobre este particular nos queda mucho que decir y lo diremos. (1)

Y si no fuese por la inofensiva gravedad del caso, terminaríamos este trabajo con los versitos aquellos:

Tú lo quisiste, fraile Mostén,
Tú lo quisiste, tú te lo ten.

Y basta por hoy!

P. MARTINEZ.

La guerra ruso-japonesa
Combate naval.—Relato de un testigo.

De La Correspondencia de España.
El almirante Makharoff ha sucumbido en un combate naval de los más terribles. El episodio de la mina rusa, atribuyéndolo á impericia de los mismos marineros del Czar, es una fábula. Tengo el relato auténtico del combate, hora por hora. Lo he oído á un francés que acaba de apeare en Kharbin del mismo tren en que iban los grandes duques Boris y Cirilo.

Cedo la palabra á mi compatriota el señor Fradel:

«Llegué á Dalny en la noche del 30 de Marzo. Allí nos avisaron que nos estaba prohibido descender del vagón y que no podríamos entrar en Port-Arthur sino provistos de una autorización expresa del gobernador de la plaza, autorización que obraba en nuestro poder a las siete, y una hora después poníamos la planta en el andén de Port-Arthur.

«Almorcé en el restaurant de la estación y me dirigí al puerto, donde llegué á casa de las nueve. Empezaba á oírse el estruendo del cañonero. La escuadra rusa disponíase á partir apresuradamente, en vista de lo cual gané las alturas que dominan á la ciudad para presenciar la lucha. Nueve buques japoneses se divisaron en alínea del horizonte. Cinco navios rusos en ala, les salieron al encuentro. El Petropaulovski iba en segundo lugar. A obra de unas cuatro verstas próximamente de la orilla tomaron los buques rusos otra disposición de combate, escalonándose en dos alas.

«Todos los buques contestaban con claridad al fuego del enemigo. Los fuertes no dispararon un solo cañonazo por haberse dado el orden de economizar las municiones y de no romperse el fuego sino á una distancia inferior á ocho verstas. La escuadra rusa avanzaba muy lentamente, cuando de improviso, á unas diez verstas de la orilla, divisamos una inmensa columna que se elevaba considerablemente. Serían entonces las once de la mañana. Como sobrecogidos de espanto habíamos enmudecido todos los cañones. En cosa de un minuto se fué á pique, al virar, el Petropaulovski, mientras á retaguardia y á la derecha de la escuadra, se producían simultáneamente veinte explosiones formidables. Si los cinco buques rusos hubieran continuado como antes, en una sola línea de combate, su destino hubiese sido el mismo que el del Petropaulovski.

«Es imposible dar idea del grito de horror que lanzaron los centenares de habitantes de Port-Arthur, que presenciaban la batalla.

«Nos quedamos aterrorizados, sin acertar á articular palabra. Salimos como locos de la meseta que domina la montaña, y nos internamos en la ciudad para no seguir presenciando un espectáculo tan terrible.

«Perecieron 700 marineros, siendo salvados por un torpedero 42 hombres, entre los cuales figuraban el gran duque Cirilo y el comandante del Petropaulovski.

«Al mediodía la escuadra japonesa volvió á alta mar, mientras los cuatro buques rusos entraban en el puerto sin averías importantes, pero las torres destruidas, las proas torcidas y las bandas abolladas.

(1) Ahora nos ocurre recordar el caso de aquel célebre Gobernador que al ver un cometa preguntó al Ministro qué es lo que debía hacer. Ya vendrá la aplicación de la moraleja. Vayamos despacio y todo se andará!

«Habían cumplido heroicamente con su deber, y en ese estado volverían al mar al día siguiente, si era necesario, contra triples fuerzas, para defender la rada, de cuya custodia están encargados.
«Dos días después, la escuadra japonesa comienza un nuevo bombardeo.
«Las granadas caen en la rada y en torno de los almacenes. Sólo contestan los buques rusos.

«El bombardeo no causa daños, ni los proyectiles rusos tampoco.

«He aquí la historia verdadera de estos tres días. Ni submarinos, ni minas rusas. Fué algo más sencillo. Fueron los torpederos, que los japoneses hacen maniobrar con precisión admirable.

«El almirante Alexieff ha tomado el mando directo de la escuadra y arbolado su pabellón en el Askold.»

El corresponsal del Journal ha podido interrogar al gran duque Cirilo y hé ahí algunos párrafos del relato que el augusto marino ha hecho de la catástrofe del Petropaulovski:

Curado hubo la explosión, el almirante Makharoff y su Estado Mayor estaban en la toldilla. El almirante estaba á babor, con algunos oficiales. Otros estaban á estribor y el gran duque Cirilo estaba en la banda de estribor, solo y en la parte más próxima á proa.

La primera explosión fué espantosa y todo el buque osciló. La segunda fué tal que el gran duque cayó. La detonación de segunda fué menos formidable que la de la primera; pero fué seguida de una enorme tromba de agua, de humo y de llamas, que se elevaron repentinamente á grande altura.

Las chimeneas cayeron con estruendo formidable, aplastando á los infelices que se hallaban debajo. En un instante quedó el puente cubierto de sangre, y tres segundos después de la primera explosión, se había hundido en el agua la amura de estribor del Petropaulovski.

El gran duque Cirilo, después de un momento de estupor natural, comprendió que al estallar el torpedero había comunicado el fuego á las municiones de á bordo y que todo estaba perdido. Se lanzó corriendo hacia la banda de babor de la toldilla, tropezando con los cadáveres; saltó por encima del alcaide Molar, jefe del Estado Mayor de Makharoff, de quien tuvo tiempo para ver la cabeza completamente destruida; saltó por la barandilla de la toldilla y, fiandose en su fuerza muscular, saltó en el vacío para caer en el puente, pero cayó en el agua, pues el puente estaba ya hundido.

Mientras tanto, las hélices del Petropaulovski iban girando, y el buque continuaba marchando. Cuando el gran duque volvió á la superficie fué cogido por la corriente y lanzado contra la torrecilla de cañones de seis pulgadas de babor. Fué tan violento el choque, que debía haber matado al naufrago; pero sin duda Dios no quiso, pues fué de nuevo cogido por un remolino, levantado, chupado y aspirado por el agua, por así decirlo, según su propia expresión. Entonces, dándose cuenta exacta del peligro que corría se creyó definitivamente perdido.

Sin embargo, como es excelente nadador, hizo esfuerzos desesperados para desprenderse de los remolinos que le arrastraban. Iba á faltarle la respiración, y el agua invadía ya su boca y sus narices, cuando en aquel trágico instante creyó tener conciencia de que el remolino había cesado de arrastrarle y empleó el resto de sus fuerzas en volver á la superficie. Este esfuerzo supremo dió el resultado apetecido, y, vuelto á la superficie, pudo respirar ampliamente; pero sus miembros estaban helados por el frío intenso del agua del mar, y los restos de todas clases le golpeaban, jugando con su cuerpo como con un tapón de corche. Entonces el naufrago pudo asirse á uno de los paños enjaretados de una canoa, con la energía de la desesperación.

Trasido de frío, rígido, ensangrentado, molido á golpes, el gran duque Cirilo, asido á aquel frágil resto, pudo entonces volver la cabeza y explorar con la vista la superficie del mar y el lugar de la catástrofe. ¡Espectáculo inaudito! Se dió cuenta de que el buque averiado había, sin embargo, continuado su marcha, dejándole á unos cien metros de distancia. En aquel justo momento, el enorme Petropaulovski, completamente vuelto quilla al aire y del cual solo se veía la popa rodeada de llamas y de humo, se inclinó repentinamente hacia estribor y desapareció en un instante.

Política

En la prensa de Madrid recogemos las siguientes noticias:

La jefatura de los conservadores.

De lo poco interesante que oímos anoche tratar en los círculos políticos, recordamos la mala impresión causada á los mauristas por la opinión del Sr. Dato afirmatoria de que las jefaturas se ganen en la oposición, y que, por tanto, si el Sr. Maura quiere ser jefe del partido conservador, debe comenzar por irse á

su casa. Otra nota es la de que á la recepción palatina del martes no asistieron Comisiones de las Cortes por la razón peregrina de que ahora están suspendidas las sesiones. Más franco sería decir que no sería prudente que los Sres. Azcárraga y Romero Robledo pronunciaran ó leen los discursos acostumbrados, y que se ha recordado y se practica aquello de «quien quita la ocasión...»

Cargos contra el Gobierno

Los representantes en Cortes de las provincias visitadas por el Rey, se proponen formular, apenas concluya el regio viaje, un pliego de cargos contra el Gobierno por las desatenciones é incorrecciones—limitan á usar estos modestos calificativos—cometidas por los organizadores ó directores del viaje en las poblaciones recorridas. No será extraño que algunas de esas incorrecciones originen cuestiones ventilables particularmente.

Villaverde y el Gobierno

Manifestó ayer el ministro de la Gobernación que aun no está fijado el día en que se reanudarán las sesiones de Cortes.

Díjose hace días que se abrirían el 23, y pareció que lo confirmaban los ministros; pero después se supo, y nosotros lo publicamos, que las sesiones se reanudarían después de esta fecha.

Estos aplazamientos débense, en efecto, á la confección de los presupuestos, en cuyas cifras se quiere que no haya grandes aumentos sobre las actuales.

Con esa tendencia del Gobierno á inclinarse hacia la política económica del Sr. Villaverde, tendencia que parece haber de ser la clave de la reconciliación de mauristas y villaverdistas, relacionábase ayer algún trabajo iniciado, para suavizar asperezas, en una comida que durante estos días han celebrado en un círculo aristocrático un personaje que ha ocupado altos puestos en la política española y dos ex-ministros conservadores.

Parece que entre los tres comensales ha sido tema preferente de conversación la actitud de los villaverdistas respecto del Gobierno.

NUESTRA INFORMACION

Tres fábricas ardiendo

Primera noticia
En las primeras horas de la madrugada de ayer un vecino del arrabal de Santa Catalina, cuando se retiraba á su casa, notó que de la fábrica de calzado de D. Antonio Clar salía gran cantidad de humo.

En el acto dió aviso al sereno de barrio, é inmediatamente se tocó á fuego en la iglesia de Santa Cruz.

Los vecinos que ocupaban las casas inmediatas á aquella fábrica, muy pronto fueron despertados y se echaron á la calle casi en paños menores.

El incendio tomaba gran incremento, así es que al cabo de poco rato, por todas las ventanas de la fábrica salían grandes llamaradas.

Auxilio
Después de algún tiempo llegó la brigada de bomberos del Ayuntamiento, la cual comenzó los trabajos en un patio de la fábrica, punto el más estratégico de todos, debido á lo cual pudo evitarse que se propagara por las casas particulares.

Al cabo de poco rato se presentó en el lugar del suceso el comandante de marina y un oficial y fuerzas del cañonero Nueva España, con una bomba la cual comenzó á funcionar. Mástarde llegó otra bomba del Ayuntamiento.

Se notó gran escasez de agua. Algunos vecinos se negaron á facilitar sus cisternas para la extinción del fuego.

Un oficial inglés ofreció en nombre del Almirante las bombillas de la escuadra, no pudiendo aceptarlas por carecer de agua en el Arrabal.

Se propaga el fuego
El fuego seguía tomando gran incremento, propagándose á todas las dependencias de la fábrica. El aspecto que ofrecía era imponente, puesto que los auxilios que se prestaban eran insuficientes para sofocar el fuego. Buen número de personas se prestaron á ayudar á los heroicos bomberos en sus trabajos. El incendio seguía adquiriendo grandes proporciones. Por la parte interior, propagóse á la fábrica de muebles de los Sres. Juncosa y Mancebo. Comenzó á quemarse esta fábrica por un gran almacén en el que estaban las maderas destinadas á la confección de muebles de lujo. Cuando esto sucedió, una gran humareda cruzó el aire y seguidamente grandes llamaradas se alzaron de la fábrica.

Muebles á la calle

Mientras esto sucedía, los vecinos de la calle de la Fábrica, que tienen sus viviendas adosadas á esta, sacaron todos los muebles á la calle, echándolos desde los balcones y ventanas. La calle estaba convertida en un bazar. Estaban revueltos toda clase de objetos, notándose el espanto de los vecinos, que, medio ves-

tidos, trabajaban para salvar cuanto tenían en sus habitaciones.

Otra fábrica ardiendo

Pronto circuló la triste noticia de que en la fábrica de cajas de cartón que en la calle de la Fábrica posee el Sr. Planells, también se había prendido fuego. En efecto, por la parte interior se comunicaron las llamas, atravesando una pared, que por el calor se vino al suelo. Aunque en esta fábrica no había grandes existencias fué lo suficiente para que engrosara el fuego y para que el cuadro que se ofrecía ante la vista resultara terrorífico.

El Sr. Planells, vivía en la fábrica con su familia, y ésta precipitadamente trató de poner á salvo el mobiliario; pero el fuego tomaba tales proporciones que faltó tiempo para realizarlo, así es que se quemaron casi todos los muebles.

Se aviva el fuego

Las calles que forman la manzana donde se hallan situadas las referidas fábricas, se veían llenas de gente; el fuego seguía haciendo presa en cuanto hallaba al paso las llamas se hacían más grandes, avivadas por el airecillo que soplaban ayer mañana.

Los bomberos, los marineros y los soldados del Regimiento de Baleares n.º 1, que también habían acudido, no pudieron conseguir en mucho tiempo dominar el fuego, sin duda á causa de la falta de agua que se notaba en aquellos contornos.

Fábricas que se desploman

La gente que acudió á presenciar el fuego, pudo ver el curso que éste siguió y pudo contemplar cómo se desplomaba la fábrica del Sr. Clar. Primero cayeron los techos y los pisos de la misma; quedando sólo en pie las paredes lindantes con las calles de Caro y Pou. El estrépido que hicieron al desplomarse fué grande. Igual suerte que á la del Sr. Clar le cupo á la fábrica del Sr. Planells, la que también se derrumbó.

Más tarde todo el lienzo de pared que linda con la calle de Caro se vino al suelo, no cogiendo, afortunadamente ninguna persona. La que linda con la calle de Pou, siguió la misma suerte, aunque quedaron en pie algunos trozos.

Resultados y pérdidas

Después de cuatro horas de constante trabajo, el fuego quedó apagado. Los resultados no pueden ser más lamentables.

La fábrica del Sr. Clar ha quedado completamente destruída, no quedando en pie más que algunas paredes. Toda ella es un montón de escombros. Algunas máquinas que había han quedado inservibles.

Se nos ha dicho que el Sr. Clar tenía asegurada la fábrica por 201.000 pesetas.

Los Sres. Juncosa y Mancebo también han sufrido considerables pérdidas. Todas las maderas del almacén han quedado quemadas y las que se han salvado, resultan inservibles. Estos señores, juntamente con otros, hacía muy poco tiempo que se habían constituido en sociedad. Se nos dice que todavía no tenían formalizada la escritura de constitución. No tenían la fábrica asegurada. Se calcula que los daños causados en esta fábrica ascienden á unas 35.000 pesetas.

Tampoco estaba asegurada la fábrica del Sr. Planells. Hacía un mes y medio que se había trasladado á aquel sitio, por lo cual las existencias no eran muchas. Los trajes y vestidos y los muebles de sus habitaciones particulares quedaron todos destruídos. Se calcula que las pérdidas ascienden á unas 4.000 pesetas. Aunque el techo de la fábrica se ha desplomado sobre las máquinas; se supone que sólo habrán sufrido éstas ligeros desperfectos.

Poco antes de las cinco quedó localizado el fuego.

Visitando las ruinas

Durante todo el día de ayer, numerosas personas desfilaron por ante el lugar del suceso, para contemplar los destrozos que había ocasionado el fuego.

Las calles se veían llenas de escombros, y en algunos puntos todavía se veían salir débiles columnas de humo.

El servicio de bomberos

No pudo resultar peor el servicio de bomberos. Sin duda, por falta de organización, fué porque acudieron tarde al lugar del suceso. Los auxilios, prestados en el acto, resultan muy beneficiosos, pero así como se hizo en la madrugada de ayer, resultan infructuosos.

De haber acudido los bomberos al poco tiempo de darse aviso de fuego, éste se hubiera sofocado. No se hizo de aquella manera, así es que tenemos que registrar los destrozos que hemos apuntado.

Fuerza es que nuestros concejales dediquen preferente atención á asunto de tanta importancia. Creemos que debe existir un servicio permanente de bomberos, dispuestos á lanzarse á la calle al solo anuncio de fuego; no siendo así, por más bombas que se compren y por muchos ejercicios que se hagan, resulta inútil, como queda probado por el incendio de que acabamos de dar cuenta.

Por Telégrafo
El Rey en Sevilla

Recepción.—El Rey en el paseo
Sevilla 14 á las 23'20.

A la recepción que se celebró en el Alcázar las señoras concurren vistiendo de mantilla blanca.

El Rey conversó con muchas señoras y señoritas que asistieron á la recepción. Seguidamente S. M. marchó al paseo de las delicias vestido de americana y sombrero de jipijapa.

Oyendo misa.—Brillante despedida
Sevilla 15 á las 9'30.

El Rey en estos momentos está oyendo misa en el Alcázar.

A las diez marchará á la estación, cuyos alrededores empiezan á animarse.

Se espera una brillante despedida.

El Rey en Jaén

Jaén 15 á las 18'40.

A las cinco de la tarde llegó el Rey á esta población. La acogida que se ha dispensado al Monarca fué muy entusiasta.

Se siente un calor horroroso. Enseguida de llegar á Jaén S. M. se dirigió á la Catedral.

Después de pasar la comitiva regia por la calle de Bernardo Soriano se produjo entre el público un grandísimo jaleo absolutamente injustificado pues lo motivó varias carreras que dieron las fuerzas de caballería de benemérita.

Te-Deum.—Visitando una exposición
Jaén 15 á las 18'40.

Después de haber asistido al Te-Deum el Rey se ha trasladado á la capilla del Santo Rostro adorando la reliquia de la Cara de Dios. Seguidamente visitó la exposición de objetos religiosos establecida en la Sacristía Mayor contemplando allí también la espada y bandas que llevaba el general Castaños en la batalla de Bailén.

Nueva estatua.—Bernardo Lopez Garcia.—Discurso de Maura.—Recepción.

Jaén 15 á las 20'20

El Rey descubrió en la plaza de San Francisco una estatua erigida á Bernardo López Garcia.

El Sr. Maura pronunció un discurso de elogio. Después verificose una recepción en el paraninfo del Instituto.

El Rey visitó luego el antiguo arco de San Lorenzo.

Las calles por donde pasó la comitiva estaban completamente atestadas.

Todos los establecimientos incluidos los estancos están cerrados.

Visita.—Habla Maura.—Banquete.—Hacia Madrid.

Jerez 15 á las 20'45

El Rey visitó el Circolo de Artesanos, siendo ovacionado.

El Sr. Maura contestando á los mensajes que se leyeron en el Circolo, declaró la preferencia que tiene el gobierno en todos casos por los obreros.

A la hora en que telegrafiamos se celebra un banquete de ochenta cubiertos en el palacio de la Diputación.

Después el Rey se dirigirá á la estación marchando, á Madrid en el tren de las 11'30 de la noche.

Banquete.—Iluminaciones.—Esperando la salida
Jaén 15 á las 22

Después de terminado el banquete se prolongarán las horas de sobremesa hasta el momento en que el Rey haya de marchar para la Corte.

La población está profusamente iluminada.

La gente permanece en la calle y tribunas desde esta tarde, esperando la salida del Monarca para dispensarle cariñosa despedida.

FABRA

ALCANZE DE LA NOCHE

DE TEATROS

Los estrenos en Madrid

Lara

«Deshonor». Comedia en tres actos, de Roveta, traducción de Pérez Sevane.

«Deshonor!» Por qué se le habrá ocurrido traducir así el título al señor Sevane? ¡Y entre admiraciones!!!

Hay que gastar más respetos con las obras ajenas.

Mal traducida está la famosa comedia de Roveta, I. Disonesti. Manos pesadoras la estropearon con vulgarismos insoporables.

Poco he de decir de ella. Es tan conocida del público, que huelgan noticias.

Corría un azar Morano al hacer esta obra, por la impresión que dejara el gran Zaccani al interpretarla. He de confesar que honrando este recuerdo, me ha parecido excelente la labor realizada anoche por Matilde Moreno y por Merano en la ejecución de «Deshonor!»

No es aventurado decir que Morano es hoy uno de los mejores actores españoles y que no encuentro uno en nuestra escena que pueda disputarse el éxito, encarnando el desventurado protagonista de I. Disonesti.

No hará la misma declaración del arte de Matilde Moreno. A pesar de que en algunos instantes, revela bastante acierto y se produce como discreta comedianta, anda aún muy lejos de ser una gran actriz. Quizás lo llegue a ser; tal vez se quede en los comienzos del camino.

El conjunto de la compañía que actúa en Lara actualmente, es muy aceptable. Con frecuencia se estrenan obras, resultando ser variadísimo el cartel. No obstante, el público ha negado su concurso, absteniéndose de asistir. ¿Por qué? Es extraño.

Pocos días lleva abiertas las puertas Lara, en esta segunda temporada y ya lleva puestas en escena tres obras. El «Nido ageno», Fedora y «Deshonor!», siendo los actores muy aplaudidos y celebrados. ¿Lograrán romper el hielo del público?

Por lo menos debemos desearlo.—Angel Guerra.

Cómico

«Flor de Mayo», zarzuela en un acto y tres cuadros original de Don Felipe Pérez Cape música de los maestros Fernández Lapuente (María) y Hermoso.

La obra, sin ser una maravilla, es de las que convienen a las impresoras por sus potentes dan de dinero y se sostiene en el cartel toda una temporada, quedando luego de repertorio.

Escrita con gran soltura, sin rebufo de frases, fluyen los chistes con gran facilidad y las escenas son animadas y movidas.

Así lo reconoció el público que ocupaba todas las localidades del teatro, y durante la representación hizo salir dos veces al autor de la letra tributándole grandes aplausos que se repitieron al final con caracteres de ovación.

La música es alegre y retazona, aunque inferior al libro, repitiéndose varios números.

Luz García Senra, que celebraba anoche su beneficio, estuvo muy inspirada en el desempeño de su papel de protagonista, secundándole muy bien el señor Suárez.

En resumen, el éxito de Pérez Cape fué grande, tan grande como merece. Mi enhorabuena.—Pisá.

Moderno

«Sesión pública», entremés original de Don Joaquín Barberá, música del maestro Chapi.

Con un lleno en todas las sesiones verificó anoche su beneficio el simpático Enrique Chicote.

El público le aplaudió muchísimo, y sus amigos y compañeros le llenaron el camerino de patentes pruebas de afecto.

La reprise de la comedia de Miguel Echegaray «El enemigo» valió a su autor un verdadero triunfo.

El veterano escritor se presentó en escena al final de todos los actos, llamado por los insistentes aplausos de la concurrencia.

A cuarta hora se estrenó un entremés titulado «Sesión pública», letra de D. Joaquín Barberá y música (un número) del maestro Chapi.

La obra, que es un pretexto para presentar varios tipos de los que concurren habitualmente a las tribunas del Congreso, no tiene nada de notable.

Pasó sin pena ni gloria, tanto la letra como la música, y el público no quiso saber al final el nombre de los autores.

La claque aplaudió no poco, pero como si no.—D. G.

Apolo

«El abuelito», letra de Caballero, hijo, y música de Caballero, padre.

Por fin, se ha aplaudido una obra en la «catedral» del género chico. «El abuelito» se impuso, y apenas se oyeron tres bastonazos durante la representación. Tres bastonazos de los que no deben hacer caso los autores, porque, sin duda, los dieron para manifestar su desagrado tres corazones berroqueños.

¡Protestar al abuelito! «El abuelito» es un muerto resucitado, una momia andando, un teatro que vuelve, sacudiéndose el polvo de los años. Merece, aunque sólo sea considerándolo como reliquia, el respeto de los buenos.

Las sombras de Eguilaz, Camprodon

y Escrich, y el cuerpo robusto del padre de Inocencia, se estremecieron de júbilo, como se estremecieron, emocionadas—yo lo ví—las damas que aplaudieron «El cura de aldea», y se volvieron, inquietos, los señores que antaño recitaron «Las golondrinas». Fué conmovedor. El soplo de las antiguas fábulas teatrales se extendió por la sala, enturbiando ojos, y oprimiendo corazones, y nublando cerebros. Nada de analizar, nada de pedir al gallardo y fecundo olmo las peras agriales de la observación.

Y como nadie pidió lo más mínimo, «El abuelito» nos hizo reír, después de unas lágrimas de las que salen al

llamar el primer rípió a los lagrimales, y los autores salieron a saludar agradecidos, y los cómicos cantaron victoria, y los empresarios suspiraron con desahogo, y... cogimos nosotros la puerta, resueltos a reincidir. Porque la cosa lo merece. Ver al señor Mesejo declamar trágicamente, y a la señora Vidal haciendo de duquesa, y de viceconde al profesor de baile señor Carrión, y de archipámpana a la linda señorita Mesa, vale cualquier dinero. Plato de gusto, lectores.

El ilustre maestro Caballero fué aplaudido por algunos números de la partitura.—X.

Nuestra información

Conferencias populares

Anoche en los salones del «Círculo Liberal» tuvo lugar la anunciada conferencia, a cargo de D. Francisco Bernareggi. El tema que había elegido este señor sobre la necesidad de los viajes despertó mucho interés, por cuanto el conferenciante es persona que ha viajado mucho.

El Sr. Bernareggi demostró la importancia educativa de los viajes, por las enseñanzas que se adquieren y por la presencia de los contrastes que se aprecian.

Estudia los orígenes de nuestro fatalismo endémico, y expone de manera evidente cuanto vale el español fuera de España.

Enumera ejemplos de otros países que han pasado por durísimas pruebas, pero que con el imperio del buen sentido redentor lograron enrumbarse.

Dedica un patriótico recuerdo a los últimos esplendores de nuestras pasadas glorias.

Establece el parangón entre pueblos de nuestra misma raza que alcanzan el mayor grado de progreso, en todas sus manifestaciones, mientras la madre patria retrocede con obstinada inensatez y pierde cada vez más terreno en forma tan desconsoladora.

Reseña la formación, consolidación y engrandecimiento de respetables naciones a medida que desarrollaban sus fuerzas educativas.

Pone de relieve los grandes daños causados a la patria por la ineptitud de sus cabezas dirigidas. Cita bochornosos ejemplos de carencia de sentido moral, de sentido común y de sentido práctico.

Hace un llamamiento al patriotismo para que arremeta con la virilidad y urgencia que el caso reclama, para exigir de los Poderes Públicos, el sustento intelectual que se nos niega ó escatima, comparando nuestra fuerza tributiva con el irrisorio presupuesto nacional de Instrucción pública.

Señala los graves peligros que amenazan a nuestra nacionalidad y se esfuerza en demostrar que la única esperanza sólida de nuestra regeneración tan deseada, está en la más amplia difusión de la enseñanza, extendiéndola hasta donde sea menester y reformándola fundamentalmente.

En diferentes períodos, el Sr. Bernareggi mereció el aplauso de la concurrencia. Esta al final, aplaudió nuevamente al disertante, que fué muy felicitado.

¿Será verdad?

El Liberal, de Mahón publica la siguiente noticia:

«Según noticias, en la noche del pasado lunes entraron en el puerto de Cabrera, varios torpederos los cuales llevaban apagadas sus luces y después de haber practicado algunas maniobras salieron otra vez de dicho puerto ignorándose el rumbo que tomaron.

Se supone que los referidos barcos pertenecen a la escuadra inglesa que días pasados abandonó el puerto de Palma.»

Natalicio de S. M. el Rey

Con motivo de ser mañana el décimo octavo aniversario del natalicio de S. M. el Rey, las tropas de esta guarnición vestirán de gala, se izará el pabellón nacional en todos los edificios públicos y por la batería de salvos se harán las de ordenanza. Además el Capitán General a las once y tres cuartas recibirá en acto de Corte a las autoridades, concurriendo al Palacio de la Alhóndiga una compañía del Regimiento Infantería de Baleares número 1 con bandera, música y escuadra de gasteadores.

El Ministro de la Guerra con fecha de ayer expidió el siguiente telegrama al Capitán General:

«Sirva V. S. disponer que con motivo de ser el 17 del corriente el 18.º aniversario del natalicio de S. M. el Rey, se dé dicho día una peseta a los sargentos y 50 céntimos a los cabos y soldados de la guarnición, con cargo al fondo de material de los cuerpos.»

En la Audiencia

Vistas sobre hurto. Esta mañana a las 10 y media se han visto ante el tribunal de derecho de esta Audiencia las dos siguientes causas sobre hurto.

Primera causa. Es la instruida en el Juzgado de Inca seguida contra Ana Villalonga y Vanrell.

Representa al Ministerio público el señor abogado fiscal D. Antonio Astray, y defiende a la procesada el letrado señor D. José Morell.

Se trata de un hurto de unas faldas, y la procesada se ha conformado con la pena pedida por el Fiscal, de dos meses y un día de arresto.

El juicio se declara concluso para sentencia.

Segunda causa

Seguidamente se ve en juicio oral y público la segunda causa instruida en el Juzgado de Manacor y seguida contra Manuel Gordiola y Miguel Guardiola naturales de Puerto Cristo.

Representa al Ministerio público el mismo Sr. Astray y se encarga de la defensa de los procesados el letrado señor Bosch.

En el mes de Junio último al irse a su casa, tomó varios haces de leña a Antonio Salas, en siete veces, ocupándole la guardia civil ocho, los que el procesado entregaba a su padre Manuel Guardiola.

Declaración de los procesados. Miguel, declara que tomó la leña para pagarla, de lo cual dió conocimiento a su padre, el que declara lo mismo.

Dicen además que Antonio Salas se negó a cobrar dicha leña porque dijo que ya había dado conocimiento de ello a la guardia civil.

Testigos

Antonio Salas, de Manacor de 55 años, casado. Declara que en el mes de Junio del año pasado tenía leña para vender en Son Moro; y notando que le faltaba, mandó reconocer la casa de Gordiola donde la encontraron, y nega que le hablaban los procesados de pegarle la leña.

El Fiscal renuncia a otros dos testigos.

Antonio Fullana de 51 años, hortelano vecino de Manacor. Declara que en Julio del año pasado le preguntó el procesado Manuel si había visto a Salas.

Bartolomé Pastor de 53 años, casado, jornalero, vecino de Manacor. Dice que únicamente sabe que el procesado Manuel le preguntó si había visto a Antonio Salas a quien tenía que pagar varios haces de leña y que ante su presencia miró en varios establecimientos para ver de encontrarle pero que no le encontró.

Informe del Fiscal. El Sr. Astray dice que el hecho constituye ocho delitos de hurto por valor de menos de 20 pesetas, de los que es autor Miguel y encubridor su padre, y pide para ellos las penas de 150 pesetas de multa.

Informe de la defensa. Considera la defensa que no hubo delito de ninguna clase y por consiguiente tampoco es encubridor el padre del procesado, debiéndosele absolver y declararse las costas de oficio.

El juicio se declara concluso para sentencia.

Atropello

El sábado por la noche y en el intermedio del segundo al tercer acto de la función que se celebraba en el Teatro Lírico, un chiquillo de los que se dedican al agio de las salidas, fué reprimido por un guardia municipal y como el pequeño desoyese las quejas de aquel, en lugar de conducirlo detenido como era natural, el inspector de punto en aquel paraje atizó un tremendo puntapié al rapaz sin tener en cuenta la corta edad de éste ni las buenas formas que debía observar.

De desear sería que la justicia no anduviese por las noches en los suelos, en las puntas de los zapatos de los guardias.

Poco después fué detenido otro mozalbete, por el mismo motivo. Si se hubiese empleado con el primero el mismo procedimiento que con el segundo, se hubieran evitado las justas protestas del público por tan bárbaro é inhumano atropello.

De Hacienda

Se ha concedido a D. Juan Cabot Alemany, teniente coronel de Infantería, el haber mensual de 450 pesetas: en concepto de retiro provisional, abonable desde el día primero del mes siguiente al de su baja en activo, cuya cantidad se deberá satisfacer por la tesorería de Hacienda de esta provincia.

Por el ministerio de Hacienda se ha publicado una real orden, declarando, con carácter general, que los comerciantes banqueros del epígrafe 37 de la tarifa 2.ª unida al Reglamento de la contribución industrial están facultados para realizar operaciones de préstamos con garantías de valores del Estado y mercantiles.

También se ha insertado otra real orden disponiendo que el examen previo que determina el art. 10 del Reglamento del cuerpo de Aduanas dé principio el 20 de Junio próximo, y designando los señores que han de componer el Tribunal de exámenes.

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Para mañana.—Santos Pascual Bailón, confesor y Bruno.

Quarta Hora

Mañana empezarán en Santa Catalina de Sena.

A las nueve exposición, a las diez misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, rosario, mes de María y reserva.

Ejercicios

En San Jaime, a las siete y media y al anochecer se verificará la devoción de los Trece santos dedicados a San Antonio de Padua con seimón por el P. Auba.

Notas del Carnet

De viaje

Entre el pasaje llegado ayer de Barcelona a bordo del vapor correo Cataluña, figuraban D. Antonio Torres, D. Luis Ferrero, D. Julio Antich, D. Antonio Pomar, D. Juan Crepí, D. Jacinto Tortella, D. Juan Soler, D. Francisco Rubio, don Pedro Colom, D. Sebastián Bosch, don Agustín Aulet, D. José Obiols y don Adolfo Serra.

De Argel llegaron ayer en el vapor Belver D. Manuel Seguí, D. Mateo Monjo, D. Pedro Verdera, D. Sebastián Sastré, D. José Gual, D. Juan Font, don Jaime Llompart, D. José Canet y señora, D. Pedro Alemany é hijos, D. Guillermo Costa, D. Antonio Vallespir, D. Sebastián Munar, D. Antonio Colom y don Ramón Busquets.

Para Ibiza salieron anoche en el vapor correo Cataluña D. Francisco Freixas, D. Juan Mari, doña Catalina Escandell y D. Vicente Mari é hijas.

En el vapor correo Belver salieron ayer tarde para Barcelona, D. Bartolomé Fábregas y D. Andrés Bosch.

Con procedencia de Alicante han llegado esta mañana a bordo del vapor correo Luis D. Juan Valls, D. Miguel Pons, D. Miguel Juan, D. Nadal Bonet y D. Jaime Castelló y señora.

Una boda. En la mañana de hoy han contraído el indisoluble lazo del matrimonio el joven teniente del arma de artillería don Diego Pascual, con la bella y simpática señorita D.ª Bienvenida Fortuñy.

La ceremonia ha tenido lugar en la casa de la desposada.

A los noveles esposos les deseamos una interminable luna de miel.

Efemérides

15 Mayo de 1790

Nace en Ceuta Isidro Alaix, quien desde simple soldado llegó a Teniente general y Ministro de la Guerra en 1838.

Sargento al terminar la guerra de la Independencia, pasó a América en la que hizo tantas proezas que regresó de Coronel, y peió después en la primera guerra civil en los ejércitos liberales, hasta el convenio de Vergara.

16 Mayo de 1811

El general Castaños derrota al mariscal Soult en Albuera.

Creyendo Napoleón que el dinero inglés mantenía la insurrección española, proyectó expulsarlos del territorio lusitano, ordenando que 3 cuerpos de ejército mandados por Soult, Massena y Ney penetraran en Portugal. El primero, el de Soult, tomó a Ciudad Rodrigo y Puebla de Sanabria, y queriendo socorrer a Badajoz, sitiada por Castaños y Beresford, fué derrotado en el pueblo de Albuera.

MASCARÓ.

Banca y Bolsa

Valores locales. Día 16 de Mayo de 1894.

Table with columns: ACCIONES, Valor nominal, Diver, Diver, Diver, Papel. Rows include Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ilesia Marítima, Ferro-carriles de Salmerá Español, Almirante por Gas, La Económica, Bonos Municipales, Id. Obligaciones, Salinas p. p., Ilem p. p., Ilesia Marítima.

Valores públicos

Table with columns: Oficial del día 14 a las 16, 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona (Bolsa) día 14 a las 15, 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Alicante, Orenses, Exterior de París, Renta Francesa, Barcelona (Bolsa) día 14 a las 18, 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Alicante, Orenses, Francos, Barcelona (Bolsa) día 16 a las 10, 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Alicante, Orenses, Francos.

SUBASTA

Resultando sobrante un caballo de los que posee la sección de Estado Mayor de este Distrito, se saca a pública subasta, que tendrá lugar el sábado 21 del actual a las once en el patio de la Capitanía General.

Cura primaveral de la sangre

FERRO QUINA BISLERI

¿Queréis la salud? El que suscribe, Catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.

Certifica: que el FERRO-QUINA BISLERI es un excelente tónico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos, que en una experiencia secular ha consagrado como medicamentos de primera fuerza.

En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por enfermedades que desgastan, el FERRO-QUINA BISLERI me ha producido resultados prontos y eficaces: grato además al paladar, constituye un vino de condiciones inmejorables.

Barcelona 12 Febr. 1904. Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Representante: ALFREDO ROLANDO.—Bajada S. Miguel, 1 Barcelona

Importantísimo para el público

Siendo tantos los herniados (trencats), que están sufriendo constantemente y siendo los obreros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 17 de Mayo en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde podrán consultarse todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes día 17 de Mayo.

La reforma de los Aranceles de Aduanas

(CONTINUACIÓN) III

Lo que debemos pedir y cómo lo debemos pedir.

Sabemos ya, por la primera parte de este trabajo, que por no ejercer nuestro derecho de petición, los poderes públicos solo han podido apreciar, al confeccionar la ley arancelaria vigente, las interesadas razones de la menor de las dos grandes colectividades nacionales, la de los productores y fabricantes; y que no han podido tener en cuenta la de los consumidores no agricultores ni industriales, por voluntaria é inexcusable indefensión de estos últimos.

Hemos probado en la segunda que los consumidores no dueños de tierras, minas y fábricas, somos la mayoría de la nación, los mayores y más numerosos contribuyentes. los faltos de protección arancelaria, los explotados por los productores todos de artículos de la tierra ó manufacturados.

Veremos ahora lo que necesitamos para instaurar la equidad y abolir el privilegio, y a quién y cómo lo hemos de demandar.

Imposible el Estado sin Aduanas. Son indispensables como medio fiscal para saber lo que entra y lo que sale de la nación. Por esta fiscalización formamos una estadística que nos permite apreciar hasta dónde alcanzan nuestra potencia y nuestra deficiencia productoras; y sabiendo esto, podemos estudiar los medios para mejorar colocar nuestros sobrantes en el extranjero, y traer de este a nuestra patria, en las mejores condiciones, lo que nosotros no producimos; en tanto se procura, en lo que tenga de posible, el que nosotros lo produzcamos.

De este trato comercial resultan palpables ventajas de universal confraternidad, por medio de la cual nos es permitido—por práctica comparación—estudiar y adaptarnos lo bueno ajeno y rechazar lo malo propio.

Finalmente, son las oficinas de Aduanas un medio indirecto de recaudación: el más cuantioso y fácil con que atendemos a las cargas y servicios públicos.

Las Aduanas han de subordinarse a un sistema arancelario en armonía con la potencia contributiva de los gobernados, y con las necesidades que resulten legítimas en los productores é industriales; y deben ser encomendadas á funcionarios de especialísimo carácter y temperamento.

En cuanto a personal, se ha procurado que los encargados de la difícil y delicada misión de intervenir el tráfico internacional rennan condiciones de capacidad: pero ni se les ha revestido de sólido prestigio; ni se les ha dado, ni hubo nunca fuerte intención de darles, los medios morales, y sobre todo materiales para que lo puedan adquirir.

Suponiendo, pues, que el Estado procurará, mejor que hasta aquí, que sus intermediarios en el trato práctico internacional reúnan las condiciones materiales y morales indispensables para el mejor desempeño de su delicadísimo cometido, a los consumidores toca procurar (también con mayor ahínco que hasta hoy) lo necesario para que los países extranjeros nos faciliten hasta el mayor límite la importación en ellos de nuestros sobrantes mineros, agrícolas é industriales; y podamos en España adquirir barato lo nacional, y lo extranjero que no produzcamos ó sepamos producir.

Las leyes arancelarias españolas, elaboradas hasta hoy bajo directa influencia de interesado proteccionismo y de los apuros de nuestra Hacienda, y sin tener los legisladores a la vista las quejas de los consumidores, han dado natural é innegable aumento de recaudación: porque los derechos son mayores; porque España no produce ni fabrica, en cantidad ó calidad, mucho de lo que consume; por las crecientes necesidades que trae el progreso general, y por ma-

yor perfección administrativa aduanera. Pero ni la industria ni la producción de la tierra han adelantado con la protección costosa notable.

Prueba en primer término el deseo siempre creciente de tutelar arancelaria por no poder competir con los demás países; la importación de toda clase de productos y manufacturas extranjeras, finos en particular (llamamos a la nuestra tierra de garbanos, é importamos 26 000 toneladas de garbanos y judías); la creen casi todos triguera, y en un año de buena cosecha, como 1903, hemos necesitado importar 90 000 toneladas de trigo y 70 000 de otros cereales, sin haber exportado más que 220, y 114 de harina; en algodonos no tenemos ya nada que aprender, y han venido 420 toneladas de hilados finos y 812 toneladas de tejidos de esta fibra; prueba la paralización de mucha parte de nuestra exportación, en cuanto hemos perdido los antes fáciles y forzados mercados coloniales; y en particular, la de ciertos productos de la industria agrícola tan importantes como los vinos y aceites, por sofisticados (en muchos casos) los primeros, y por mal preparados los segundos.

La única prueba convincente de nuestro progreso será el no tener la competencia. Mientras se tema, y haya—como hoy—exagerada protección, subsistirá el abuso y la explotación por parte del productor y fabricante hacia los que no lo sean.

¿Pero cómo se quiere que progresemos sin un noble estímulo y competencia, y mientras nuestros productores y fabricantes dispongan de la espada de doble filo del Arancel y los cambios? (1)

¿Para qué han de emplear (los agricultores y fabricantes) mayor inteligencia y más costo en los medios de producir y fabricar, si descurriendo poco y gastando medios aseguran el mercado nacional; del cual quieren sacar y sacan además del déficit de nuestra exportación colonial, lo que no puede ni darse, lo que no es justo que dé?

Y saliendo al encuentro del argumento (que se hará por muchos, y ya se ha hecho desde la misma Gaceta) de que la protección ha desarrollado muchas industrias, diremos que es en buena parte cierto. ¿Pero en qué forma se ha verificado ese desarrollo? En forma violenta, artificiosa, y además, ¡ESTO ES LO INTERESANTE, sin beneficio directo ni indirecto para el consumidor.

Ante las enormidades del arancel muchos industriales extranjeros han trasladado sus fabricaciones extranjeras a España.

El extranjero viene a España a comprar directamente, en nuestra casa, con pesetas españolas. Nosotros no vendemos, por nosotros mismos, en el extranjero para adquirir francos sin intermediarios. Los extranjeros cobran francos al vender y nos dan pesetas al comprar.

El español paga, así, más caro lo que compra (á 140 cada peseta) y cobra más barato lo que vende, á la par. En una palabra: en la mayoría de los casos, ganan los productores, nada el consumidor; á quien se ponen en cuenta todas las gabelas (y esta palabra es muy peculiar aplicada al honrado y patriótico negociante de los cambios).

El retirar la moneda de oro fué un verdadero delito de contrabando, y como tal fué castigado luego cuando los estragos espantosos (merecen otro calificativo) quisieron llevarse la plata para encarecer también esta moneda. Y ese delito de contrabando lo cometieron los consumidores; sino las clases comerciales bancarias, y Dios sabe si las industriales productoras, para utilizarlo indirectamente, mo lo han venido á utilizar.

España (como las Nuevas Hilaturas del Ter, que se apellidan manufactura española, y siguen tan inglesas como antes de pagar 250 pesetas por importar un kilogramo de algodón hilado: la refinería española de petróleo de Badalona, perteneciente a la casa Deutch y G. de París, con ingenieros y jefes franceses; la fábrica de artículos eléctricos de Pirelli y C. en Barcelona; y otros muchos). Numerosas manufacturas extranjeras, sorteando el arancel, vienen desarmadas ó sin terminar, como piezas a pagar por la materia de que se componen. Otras presentan al aduano las piezas de más peso y menor valor, solamente desbastadas y a pagar por su ínfima clase. No pocos talleres extranjeros, en fin, han venido a España por no poder soportar el arancel. Pero este no es, ha sido, ni será industria española.

Hoy no vienen paraguas del extranjero... pero importamos el tejido, arzones, palos, puños, cordones y cintas para armarlos. ¡Cómo progresa la industria española paraguas! Se fabrican más pianos..., pero importamos muchísimos teclados, macillos, fieltros, clavijas, cuerdas, agarradores, candelabros, visagras y maderas. En la aduana de Barcelona se han despachado de una vez tejidos de algodón recién salidos del telar, para ser luego aquí aprestados y teñidos. Finalmente las industrias extranjeras trasplantadas a España por elevación del arancel, ni son aumento nuestro de competencia industrial, ni ganancia material que se queda en nuestro país. Lo que se conseguirá con esto, por sí no está bastante conseguido, es que lo que valga algo en España, sea todo de extranjeros. (Se concluirá)

La escuadra inglesa

Varias noticias

Apenas amaneció aparecieron ayer en el horizonte, tres buques mercantes de nacionalidad inglesa con cargos de carbón mineral para la escuadra. Dichos buques avanzaron hasta colocarse a la altura de los buques de guerra empezando seguidamente el trasbordo del combustible.

A la misma hora buen número de faldas y lanchas a vapor vinieron a tierra, conduciendo a los agentes de compra y mayordomos, los cuales se dirigían a la plaza y almacenes de comestibles para hacer las provisiones del día. En el muelle a pesar de lo temprano de la hora, esperaban el desembarco de los ingleses, bastantes cincronos de los que ejercen con desinterés amor, su cometido.

La algarza que promueven en el muelle todas las mañanas, estos individuos, es digna de reprimirse, si se tiene en cuenta que esta clase de espectáculos no tiene nada de agradable. Terminada la compra regresaron al muelle, embarcándose para sus buques respectivos, dichos mayordomos y compradores.

Las faltas se hacían a la mar atestadas de víveres y sacos de correspondencia que condujo, en gran escala, de Barcelona, el vapor Cataluña.

Un marinero muerto

En la noche del sábado dejó de existir, pasando a mejor vida, víctima de un ataque al corazón, un marinero del crucero acorazado *Aboukir*. Dicho individuo se llamaba W. Jenkins, A. B. de 23 años de edad, y pertenecía a la clase de marineros de mar. El Comandante de dicho buque dió conocimiento del hecho al Almirante de la escuadra y al vice-consul de Inglaterra Sr. Bosch, el cual llevó a cabo todos los requisitos necesarios para que el cadáver del infeliz marinero fuera conducido al cementerio de esta capital.

El entierro

Sobre las seis de la mañana de hoy ha venido a tierra en diferentes faldas levadas a remolque por lanchas a vapor, buena parte de la dotación del crucero *Aboukir* con el armamento y la caja mortuoria del marinero Jenkins. En el muelle ha quedado constituida la comitiva, verificando la conducción del cadáver a su última morada. Abrió la marcha una sección de infantería de la marina inglesa; seguían una banda de la escuadra, la caja mortuoria, colgada sobre dos carretillas y cubierta de tres hermosas coronas de flores naturales y otra en el extremo superior de la misma; la escuadra de gastadores del Regimiento infantería de Baleares n.º 1, el E. M. del crucero *Aboukir*, el vice-consul Sr. Bosch y toda la marinería franca de servicio del citado buque. Presidía el duelo el comandante del *Aboukir*.

La comitiva se dirigió a paso lento, y al son de una marcha fúnebre, hasta muy cerca de la Lenja, dirigiéndose luego por el camino de ronda al Cementerio de esta ciudad, depositando el cadáver en el de protestantes, disparándose tres salvas.

Dicha ceremonia ha revestido la mayor solemnidad, presenciando el pase de la comitiva, numeroso gentío, que no se cansaba de elogiar el laudable proceder de la marina británica.

Los jefes y compañeros del desgraciado W. Jenkins A. B. han querido dejar evidentemente patentizada la expresión del duelo, que sienten por su muerte. Descanse en paz.

En el día de ayer

Durante todo el día de ayer, en el muelle se notaba inusitado movimiento de gentío, atraído por el agradable golpe de vista que ofrece nuestra bahía.

Los botes que atestados de pasajeros se dirigieron en viajes de excursión alre-

dedor de la escuadra, eran numerosos, apesar de que el sol se dejaba sentir como en los días más calurosos de agosto.

Durante toda la tarde el vaporcito *Cabrera* efectuó varios viajes a la escuadra, embarcando buen número de pasajeros, particularmente en su último, que por cubierta estaba de bote en bote.

Dichas expediciones atraían, pues el record a bordo del *Cabrera* resultaba muy agradable.

En el paseo de la riba y otros del muelle la animación también fué extraordinaria.

En la Catedral

En la mañana de ayer en esta iglesia se celebraron dos misas para los marinos ingleses.

Estas resultaron de sorprendente efecto. Fueron oídas por bastante gentío que llenaba por completo las alas de la iglesia.

Sobre las once que dieron por terminado dicho acto, los marinos ingleses formaron desfilando en la plazuela de la Seo, emprendiendo marcha sucesiva a la derecha en dirección al muelle, al compás de un bonito paso-doble que ejecutó la banda de la escuadra.

La escuadrilla de torpederos

Resulta muy agradable el efecto que produce la escuadrilla de torpederos y destroyers, anclados en la bahía, por su construcción y adorno en cubierta.

Dicha escuadrilla la componen los siguientes buques: «Ariad», «Baustrac», «Iharster», «Ipinia», «Oranette», «Bague», «Dronzer», «Traac», «Chanois», «Jeah», «Mallard», «Slag», «Bruvell», «Grifon», «Kaugarvo», «Jawer», «Jisit», «Desperate», «Bamber», «Bat» y «Bawer», todos con un desplazamiento de 2000 a 4000 toneladas, de 4 a 8 cañones y sus tripulaciones la componen unas 32 plazas.

Dicha escuadrilla navega dividida en pequeños grupos con las escuadras del Canal, Mediterráneo y Norte.

Los víveres

Se han repartido las listas de víveres que durante estos días se han embarcado para la escuadra.

Durante todas las mañanas en nuestro puerto es un ir y venir de botes y lanchas de vapor que exportan cargos de comestibles.

Anoche se sacrificaron para los ingleses 62 bueyes de 150 a 300 kilogramos algunos de 250, los cuales son partidos en partes de 25 kilogramos.

El pan que en el día de hoy se ha suministrado a la escuadra alcanza un total de 10.000 kilogramos.

La verdura, que a diario se remite para el mismo consumo comprende, también un total de 10.200 kilogramos.

En dicha mercancía van comprendidas las partidas de patata, coles y cebolla.

De los huevos, difícilmente se puede anotar, una cifra exacta, por proveerse los compradores directamente de los puestos de la plaza y otros establecimientos, pudiendo asegurar que su consumo ha sido abundante.

Dicha mercancía ha sido pagada a buen precio.

Galantería

Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, una banda de la escuadra, compuesta de cien músicos, ejecutará diferentes piezas en el paseo del Borne, mañana de seis a ocho de la noche.

Ultimas noticias

Para las cuatro de la tarde de mañana está anunciada la salida de la escuadra del Canal, que manda el vicealmirante Beresford, y cuyos buques son: «Cesar», «Doris», «Hannibal», «Hoque», «Jupiter», «Lamaster», «Prince», «George», «Mars» y «Victorians».

De la Región

Llubi.—Conforme anunció en mi anterior correspondencia, hoy ha venido el Sr. Obispo de esta Diócesis para practicar la Santa visita Pastoral.

Se le ha hecho un magnífico recibimiento, acudiendo todo el pueblo a besarle el anillo. Las calles por donde ha pasado hasta la iglesia, estaban adornadas con exquisito gusto, y las autoridades municipal y judicial han asistido a todos los actos.

Han recibido el santo sacramento de la confirmación 155 niños y 147 niñas, y hubiesen sido mucho más a no estar rendidas en cama, víctimas del sarampión, gran número de criaturas.

El Sr. Obispo ha marchado a Muro el anochecer, muy agradecido de las muestras de adhesión y entusiasmo recibidos de este vecindario. —C.

11 Marzo de 1904.

Sociedad Caja de Ahorros

y Monte Pío de Manacor

El día 23 del mes que cursa y a las diez de su mañana se subastará a instancia de la Sociedad Caja de Ahorros y Monte Pío de Manacor y en el despacho del Notario de dicha villa D. Antonio Planes. Una pieza de tierra llamada *Son Perot*, sita en el término de Manacor, de cabida de cuarenta y siete áreas, treinta y cuatro centáreas, que pertenece a Juan Sansó y Riera.

Los pliegos de condiciones y los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Manacor 9 de mayo de 1904.—El Director, Pedro José Gayá.

UNA FINCA

Se desea adquirir una de mucha capacidad y con jardín, que esté dentro del casco de Palma.

Por exceso de material hemos tenido que retirar hoy un segundo artículo que

Los Teatros

El sábado estrenó en este teatro la zarzuela cómica en un acto y un cuadro en prosa original, letra de D. Joaquín Tellez de Sotomayor y música de los Sres. D. José y D. Baltasar Moyá, titulada *Gitanería*.

Por tratarse de una obra cuyos autores residen en esta capital y dos de ellos son paisanos nuestros haremos especial mención de esta zarzuela. Nuestro juicio es idéntico al del numeroso público que asistió al *Lirico* para presenciar el estreno de *Gitanería*, es decir que sin ser una obra que entusiasme mase gustó bastante y fué aplaudida en distintas ocasiones.

El desarrollo de *Gitanería* es bastante movido y su argumento, apesar de su sencillez, interesa.

Los números que componen la partitura son bastante bonitos mereciendo citarse la *Introducción*, el dúo de *Mercedes y Pao* y el paso-doble que tican banda y orquesta.

La *Introducción* y el paso-doble pueden elogiarse sin reserva, pero el dúo creemos que los autores harían perfectamente reformándolo pues adolece de repetirse demasiado el mismo motivo.

Como ya queda dicho *Gitanería* gustó bastante al público que, al final de las tres representaciones que de dicha obra se han efectuado, hizo salir en escena a los autores de la misma aplaudiéndoles con entusiasmo.

Gitanería será remitida a la sociedad de autores de Madrid con el fin de que pueda representarse en los teatros de la Península.

Al felicitar a D. Joaquín Tellez y señores D. José y D. Baltasar Moyá les deseamos que su obra tenga igual ó mejor éxito sicabe que el obtenido en Palma.

Con la función de anoche terminó la temporada de zarzuela cómica por la compañía del maestro Guardán.

Con la función extraordinaria de hoy, a beneficio de la aplaudida triple Blanca Matrás, se despiden de nuestro público los artistas que forman dicha compañía.

Empresa y dirección han cumplido sus compromisos con el abono y con el público en general. La compañía en su género ha sido de las mejores que hemos aplaudido en Palma; los estrenos se han sucedido cumpliendo con ello lo prometido al abono. La sastrería, atrezzo y presentación de las obras inmejorable.

Dicha compañía dará un corto número de funciones en Sabadell y el 8 de Junio debutará en el Nuevo Retiro de Barcelona.

Opera española en el Lirico

Se han repartido las listas de la compañía de zarzuela y ópera española que dirige el maestro mallorquín D. Cosme Bauzá y que debe debutar en este teatro el próximo sábado, con la hermosa obra del maestro Morera titulada *La canción del naufrago*.

Se trata de diez únicas funciones escajoidísimas, entre las cuales además de la partitura de Morera *La canción del naufrago*, se pondrá en escena *D. Inés de Castro ó reinar después de morir* y la de gran espectáculo *Raimundo Lulio* letra de Dicenta y música del maestro Ohapi.

La list. del personal y precios a los públicos hoy. Estos no pueden ser ya más económicos, siendo de esperar que el abono responderá a los esfuerzos de la Empresa.

Gacetillas

Por la policía ha sido puesta a disposición del Juzgado un sujeto que agredió a otro en el café de *Can Plata*, sito en la Plaza Mayor.

La guardia civil del puesto de Algaida ha denunciado a un sujeto llamado Jaime Sbert Expósito por haber amonazado con un martillo al joven, vecino de Algaida, José Bibiloni Oliver.

El día 24 del actual en el Juzgado de 1.ª instancia y de instrucción de Ibiza se verificará el sorteo de los vocales que han de constituir la Junta de aquel partido para la formación de las listas de Jurados.

El Alcalde de Deyá ha remitido al gobierno civil para su publicación en el B. O. el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación que aquel preside durante los meses de Enero, Febrero y Marzo último.

El Alcalde de Sóller ha remitido al gobierno civil para su publicación en el B. O. el extracto de las sesiones celebradas por aquel Ayuntamiento durante los meses de Marzo y Abril últimos.

Hay el tiempo reinante ha sido de verdadero verano siendo; la temperatura bastante pesada.

El día 25 del corriente, a las doce, tendrá lugar en esta Casa Consistorial pública subasta por medio de pliegos cerrados para contratar las obras de reforma de la fuente pública de la Plaza de la Navegación en el arrabal de Santa Catalina.

El tipo de subasta es de 3.731'30 pesetas.

A causa de ciertas disidencias entre patronos y obreros albaniles hoy han dejado de acudir al trabajo la mayor parte de los trabajadores que tienen su domicilio fuera de Palma.

Por exceso de material hemos tenido que retirar hoy un segundo artículo que

con el título «La esposa mallorquina» nos ha remitido nuestros distinguido colaborador D. Mariano Blaaoc.

Lo publicaremos en el número de mañana.

D. Narciso Sans ha presentado en el Gobierno civil tres solicitudes de Registro, una de 32 pertenencias de mineral de plomo con el título de *Pepita*, otra de 67 pertenencias del mismo mineral con el título de *Coloma* y otra de 30 pertenencias de igual mineral con el título de *Constancia*, sitas en el término de Santa Eulalia de Ibiza.

Por el Juez Instructor del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 se requiere al recluso Bernardo Gareia Grimalt, natural de Santa Margarita.

El día 10 de Junio próximo en la Comisaría de guerra de Mahón tendrá lugar un concurso a fin de adquirir artículos con destino a las Factorías de Subsistencias y Utensilios de aquella plaza.

Durante el mes de Abril se depositaron en el cepillo de La Sangre encañaladas limosnas 729'22 pesetas.

El Sr. Tesorero de Hacienda ha dictado providencia de apremio contra deudores al Tesorero público en concepto de multas.

Ayer fué muy visitado y especialmente durante los actos de la noche, la iglesia de San Felipe Neri en donde se celebra jubileo de Cuarenta Horas.

El precio del almendrán continúa con tendencia a la baja se cotiza hoy a 77'50 pesetas el quintal.

Después de brillantes exámenes verificadas esta mañana en la Exma. Audiencia Territorial de este partido ha obtenido el título de Procurador, nuestro amigo, el joven D. Bartolomé Salvá Miguel, a quien felicitamos.

La Audiencia Territorial ha revocado el acuerdo tomado por la Junta Provincial del Censo por el cual fueron excluidos once individuos de los presentados por D. Gabriel Fuster y Forteza en virtud de la apelación interpuesta por este señor, mandando que se hagan las correspondientes inclusiones.

Merece plácemes la actividad demostrada en este asunto por el concejal liberal atento a que no pasaran desatendidos los derechos de sus amigos, siendo de la mentar que su conducta no haya sido imitada por los demás partidos.

No puede ser calvo el que usa la Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanovitchy de Moscú.

Vino tónico fosfato Gimbernat Reconstituyente poderoso, 8 reales frasco, Asalto, 14, Barcelona y en Palma, Centro Farmacéutico. Depósitos en Palma: Centro Farmacéutico y droguerías de los Sres. Juan Valenzuela y José Juan.

Quantas Señoras usen el *Pétrico Sansón* para el cabello no se cansen de recomendarlo.

Las señoras que deseen ver las últimas novedades para primavera y verano visiten los ALMACENES SAN JOSE.

QUIEN QUIERA VESTIR BIEN, a precios económicos, sírvase en la Sastrería Almacenes Montaner, Sindicato 2 a 10.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO. Cura la anemia, clorosis, neurastenia.

Modista Madrileña.—Véase la 4.ª plana.

Si no quiere V. estar calvo use el Céjaro de Oriente Silo. De venta en todas las buenos perfumerías, bazares, droguerías, rarnacias y peluquerías a 5 pesetas fr. sco.

Con que te das en el pelo que tan abundante está? Usa con grandísimo éxito el específico AZGAR. De venta perfumerías, droguerías y peluquerías.

TEATRO LIRICO

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERA ESPAÑOLA del Teatro Lirico de Madrid

10 únicas funciones extraordinarias

LISTA DEL PERSONAL

Maestro director y concertador.—Cosme Bauzá

Director artístico.—Lorenzo Simonetti.

Director de escena.—Carlos Barreras.

Primeros tiple.—Luís Fons.—Carmen C. Ortega.

Primera tiple cómica.—Vicentina Silvestre.

Característica.—Purificación Contreras.

Segundos tiple.—Emilia Navas. Emilia Roncal.

Primeros tenores.—Lorenzo Simonetti.—Arturo Ubeda.

Primer barítono.—Mariano Martínez.

Primer bajo.—Francisco Menaa.

Tenor cómico.—Carlos Barreras.

Segundo barítono.—Luís Parada.

Segundo bajo.—Francisco Mendoza.

Actor genérico.—Fernando López.

Pastiquinos.—A. Asencio.—P. Salces.—V. Fernández.

Apuntadores.—Ignacio Villarroya.—Ricardo Cano.

30 coristas de ambos sexos.

30 profesores de orquesta.

Banda Militar.

Archivo.—Sociedad de autores.

Sastrería.—Vila, de Madrid.

PRECIOS DE DECENA DIARIO

(sin entrada)

Palos plata y proscenio

primer piso. 60 10

Id. segundo piso. 50 8

Butacas de patio. 10 1'40

Silones de Anfiteatro. 7 1'25

Asientos de id. 2.ª, 3.ª, 4.ª

y 5.ª fila. 2 30

Lotés de 10 entradas, 5 pesetas.

Entrada general, 0'60 pias.

Medias entradas, 0'40 pias.

Por telégrafo

Tratado firmado.—Limitación de fronteras.

Madrid 15 a las 21'30

Paris.—En la legación del Perú se ha recibido un despacho del Ministro de Negocios Extranjeros diciendo que Colombia y el Perú han firmado un tratado sometiendo al arbitraje de España acerea de la limitación de fronteras de ambos estados.

Meetings.—Mejora del trabajo.—San Isidro.—Nuevo aparato.

Madrid 16 a las 0'50.

Barcelona.—Numerosas sociedades obreras han celebrado meetings para estudiar la mejora de condiciones del trabajo.

Un grupo de litógrafos se ha separado del partido socialista.

Los labradores catalanes han solemnizado la fiesta de su patrono San Isidro; las funciones religiosas han resultado muy solemnes.

Se ha ensayado, con excelente resultado, un aparato para iluminar los campos con el único objeto de poder prolongar por la noche las faenas agrícolas.

Temporal en Cádiz

Madrid 16 a las 9'15

Odiz.—Reina un terrible temporal, soplando viento huracanado.

El oleaje es imponente; las olas rebasan las murallas, llegando fuertes golpes de agua a las casas de la población.

La tempestad ha ocasionado la rotura de millares de cristales.

A un barco que se hallaba anclado en el puerto le faltaron las amarras, yéndose sobre otro vapor. Ambas embarcaciones han sufrido averías.

En el barrio de Puntales las casas han experimentado graves daños.

Una embarcación se ha perdido, ahogándose tres tripulantes.

El ferro-carril de San Lucar se halla roto é interceptado.

Las arenas que ha amontonado el viento ocupan algunos trayectos de 300 metros de extensión con un metro de altura.

Bronca en Zaragoza

Madrid 16 a las 9'15

Zaragoza.—En la plaza de Toros de esta capital se lidiaron ayer 15 vacas de punta y dos toros embolados.

Estos llevaban en la testuz 25 pesetas cada uno.

El ruedo se llenó de golfos que promovieron un escándalo monumental; siendo necesaria la intervención de los guardias municipales a quienes los golfos hicieron frente.

El jefe de los municipales recibió un garrotazo.

Colisiones

Madrid 16 a las 9'15

Después de haber marehado el Rey, han ocurrido colisiones, en las calles de Moratín y de Albarreda, entre estudiantes monárquicos y republicanos, dándose vivas y mueras.

De la refriega resultó un herido.

Mitin obrero en Alicante

Madrid 16 a las 9'15

Alicante.—Las sociedades obreras del ramo de construcciones han celebrado un mitin de protesta contra la conducta del Alcalde.

La concurrencia fué numerosa. Se leyeron infinitas de adhesiones de obreros.

Se pronunciaron discursos en defensa de los derechos de los concejales demócratas.

El Sr. Campos Aznar y el republicano Sr. Guardiola atacaron al Alcalde.

El presidente resumió los discursos, diciendo que cuando se hallen apuradas las vías legales se recorra a otros medios.

Congreso de la Federación obrera

Madrid 16 a las 9'15

Sevilla.—Se ha verificado la sesión preparatoria del cuarto congreso de la federación de trabajadores.

El elemento principal de dicho Congreso, que es esencialmente anarquista, hace activa propaganda por medio de los periódicos áceratas.

Liquidación de derechos en Aduanas

Madrid 16 a las 9'15

La Gaceta publica una real orden declarando que el tipo medio del cambio con el extranjero, durante la primera quincena del

mes actual, ha sido el 39'12 por 100; correspondiendo la reducción del 28 por 100 para la segunda quincena por lo que hace referencia a las liquidaciones de los derechos que se han de pagar en oro que se efectuen en las aduanas.

Comunicación interrumpida

Madrid 16 a las 9'45.

Puerto de Santa María.—Con motivo de haberse roto el cable telegráfico que une las islas Canarias con Cádiz, se ha establecido en esta estación un aparato Thomson que por la caseta de amarre, comunica con Tenerife.

Se trabaja sin descanso para la transmisión de los telegramas.

Huelga de obreros ferroviarios Coacaciones.—Proyectos.

Madrid

AVISO AL PUBLICO

La antigua **TENDA FONDA** de Ramon Mateu Quint 9, 11 y 13

Completamente reformada y puesta a la altura de las mejores de su clase, ofrece a su numerosa clientela y al público en general un selecto surtido de **NOVEDADES PARA SEÑORA** y su colección aumentada de **LENCERÍA Y GÉNEROS DE PUNTO** y demás artículos del ramo de tejidos todos los cuales se servirán

A precios sin competencia

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la estuera.

MAQUINAS **SINGER** PARA COSER

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España
ADCOCK Y C^{ia}

Sucursales en la provincia de Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4

INCA, San Bartolomé, 7

Sociedad Anglo Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Greslec, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

Isleña Marítima

COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio fijo semanal

ENTRE

Palma y Marsella

con escala a la ida en

Tarragona

Vapores *Lulio, Isleña, Cataluña, Balear, Bellver*

Salidas de Palma para Tarragona y Marsella todos los viernes a las seis de la tarde.

De Tarragona para Marsella, todos los sábados a las seis tarde. De Marsella para Palma, todos los miércoles a las doce mañana. Servicios combinados con fletas a fort-fait y conocimientos directos para Londres, Liverpool, Glasgow, Amberes, Hamburgo, Bremen, Copenhague, Lotemburgo, Liban, Riga, Stettin, Danzig, Königberg, Génova, Liorna, Nápoles, Mesina y Palermo.

Para informes y despacho oficinas de la *Isleña Marítima*.

THE MEXICAIN

DEL DR. JAWAS

El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO DE GORDURA.

PIDANSE PROSPECTOS

De venta en Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela

UNICO DEPOSITARIO PARA ESPAÑA

Sucesor de A. JEANBERNAT.—BARCELONA

Nunca las cápsulas

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las *Blenorragias* (purgaciones) *Gonorrreas* y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma a la de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Contrabexis Grau Ynglada

Curación rápida de la TOS, BRONQUITIS, CATARROS y demás afecciones bronquiales y pulmonares. Fórmula racional a base de TERPINOL, BUAYACOL, GORFORMO Y HEROINA.

Recomendado por las eminencias médicas. Venta al por mayor. Centro Farmacéutico. Al detalle: Farmacia Valenzuela, principales, y en la del autor.

Comercio de maderas

JUAN ANNAO, Sociedad en Comandita
Plaza del Olivar (antiguo almacén de San Cetre)

¡¡MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL GÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por ininidad de eminencias médicas, que el *Géfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, caspa, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*, etc.

Millones de personas que han usado el *Géfiro de Oriente-Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo o le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡¡ Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor D. Meliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 a 7 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 7.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaras, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PSETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

GÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDO

Domicilio Social.—Madrid

Calle de Olozaga, núm. 1.—(Paseo de Recoletos)

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran compañía asegura la nación contra los riegos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 desu fundación, la suma de pesetas 64,650,088'42.

SEGUROS CONTRA LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las Dotes Rentas de aducción, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

33 ANOS DE EXISTENCIA

GARANTIAS

Capital social efectivo.	12000000 ptas.
Primas y reservas.	44028645 »
Total.	56028645 »

Subdirección: Apuntadores, núm. 8, entresuelo

Harina Bebe Lacteada

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA
SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desarreglos intestinales y dando a aquella salud, robustez y alegría.

Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plats y Prat, Pesseig, 8, BARCELONA.

Obras nuevas

Los amores de Catalina de Medici, por Juan B. Enseñat.

Noticias de ninguna parte, por Guillermo Moris.

Los espectros, por H. Ibsen.

Los infernos de París, por J. B. Enseñat.

La ciudad y las sierras, por Esa de Quevedo.

La hija maldita, por Emile Richébowig.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

Beatris Cenci, por J. D. Guerrari.

Pasión Carnal, por J. B. Enseñat.

Los presidios de Siberia, por Dostovski.

De venta en la librería de J. TOUS, plaza de Cort, 14 y 16.

Biblioteca Popular de L'Avenc

a 2 reales tomo

Santiago Rusinol: *D' aquí i d' allí*.

Lleó Tolstói: *Comtes* (1.ª serie).

Traducción de J. Casas-Carbó.

J. Massó Torrents: *Croquis Piromenics* (primera serie).

Sacher Masoch: *Historietas galisianas*. Traducción de J. Casas-Carbó.

Frederic Mistral: *Nerto*, poema.

Traducción de Mossen Jacinto Verdaguer.

Josep Aladern: *La gent del llamp*.

Mossen Jacinto Verdaguer: *Viatges*.

La vida nova, Dant Allighieri.

Moliere: *L' Avare*, comedia en cinco actos. Traducción de J. Roca Cupull.

Obras de utilidad práctica

Manipulación de la leche.

Manual de esgrima.

Manual de equitación.

Manual del relojero.

Manual del tintorero sacamanchas.

Manual de satchichonera.

Tratado de velocipedia.

Manual de corte y hechuras de trajes para niño y caballero.

Id. id. id. para señora.

Tratado de fotografía.

Tratado de pintura industrial.

Manual de Medicina y Veterinaria.

Librería de J. Tous.—P. de Cort, 14 y 16.

COCINERO

Desea colocación en casa particular, informes calle Pureza, número 200.

CARRUAJE

Se vende una jardinera de cuatro asientos, se transforma en landó de guiar, y puede ponerse a tranco y a monera.

Para verlo e informes en el Terreno, calle de la Salud=17.

SE DESEA

Encontrar una mujer de alguna edad para vivir en familia con una señorita y un caballero. Es inútil presentarse sin buenos informes.

Darán razón San Elix 6—4.º izquierda.

SE ALQUILA

Una tienda con entresuelos, Jaime II, núm 30. Informarán Sto. Domingo, núm. 12, principal.

MOZO

Con buenas referencias se ofrece para una fábrica ó Comercio de Palma ó fuera de la localidad. Informarán, Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia, 10.

Mediana de Aragón

Agua y Sales naturales purgantes. Sulfatadas Sódicas-Litínicas-Magnesianas. No exigen régimen. Son de efecto seguro. No irritan jamás.

Medalla de Oro—Paris 1900

Recomendadas por los más eminentes médicos.

Sales naturales para loción y baño. Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas.

Eficacísimas en el reumatismo, gota y artritis en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el herpes, escrofulismo, eczemas y demás enfermedades de la piel que tiene su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías genitourinarias de la mujer.

Sal de Plar para preparar. La mejor agua de mesa, la más económica.

La que no tiene rival para todas las afecciones del estómago, hígado, riñones e intestinos. Infalible contra la OBESIDAD.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las farmacias y principales droguerías. Depósito en Palma.

Agentes generales para la venta en España y Portugal.—Farmacia de Valenzuela.—Sres. Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4, Barcelona.



Gran fábrica de productos refractarios y de grés M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis.

Venta de tierras refractarias.

—FABRICA—

Bordeta, Teléfono, 3.277.

—DESPECHO—

Princepsa y Cotonera, 6.

Teléfono: 1.447, Barcelona.

Modista Madrileña

ACADEMIA DE CORTE. Sistema nuevo y rapidísimo. Las señoras que desean aprender por este sencillo procedimiento poseen la ventaja de que en el curso de la enseñanza pueden hacerse los vestidos por sí mismas, sirviéndoles de práctica en la enseñanza y bajo la dirección de la profesora, resultándoles gratis dicha enseñanza, debido a que por el precio de la confección de un vestido, aprenden a cortar con toda propiedad. Precios de la enseñanza:

A domicilio 1 peseta lección. En la Academia 0'50 id., id.

El pago se verificará por lecciones sueltas. Venta de patrones a medida por los últimos figurines, a mitad de precio. Se confeccionan trajes de señoras y niños y se reforman los mismos. Reforma de sombreros a precios económicos. Se hacen encargos para los pueblos enviando solamente las medidas.

Faltan buenas oficiales y aprendizas.—Pelaires 8—2.º

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo al uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado:

En los herpes, así internos, como externos; en las llagas, granos, úlceras, macerías, etc.; en las anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarrros, pulmonares crónicos, etc.; en las escrofulas y an mis; y finalmente en todos los casos en que se usa el aqurre ó las aguas de las montañas sulfurosas las Gotas Madres Sulfurosas obran con gran ventaja, comidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 4 y Centro Farmacéutico.

SOLUCION BENEDICTO DE Glicerol Fosfato DE CAL OOM CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conusivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, 2, de la Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico.

No más vello

18 años de existencia es la mejor garantía de que los *Polvos Cosméticos de Francia* quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse. Este depilatorio es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'60 pesetas bote.

Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. Cuartera, 2, y en el Centro Farmacéutico.